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Rusya dogumlu Yelena Serova 2006’da kozmonot olarak
secildi. Eylil 2014'te araciyla uzaya goénderilen
kozmonot 167 giin 5 saat 49 dakika kaldig| lllaracinda,
Mart 2015'te Dlinya'ya geri donerek seyahatini tamam-
lamis ve Expedition 41'e atanmustir.

Buna gore Rus kozmonotun uzaya gonderildigi ve uzayda
kaldigi araglar hangi segenekte dogru verilmigstir?

A) Uzay mekigi
B) Roket
C) Uzay sondasi

Uzay sondasi
Uzay mekigi
Uzay istasyonu
D) Uzay mekigi Uzay istasyonu
1993 = 2018

ey

Uzay arastirmalariyla birlikte Diinya yériingesine
génderilen uydular artik uzayda bir ¢épliik meydana
getirmistir.

Uzay kirliligi ile ilgili 6grencilerin yaptigi yorumlar asagidaki
gibidir.

Betiil: Gelecekte uzay kirliligi uzay gbzlemlemede sorunlara
sebep olacaktr.

Talha: Diinya yoriingesinde kullaniimayan uydu ve roket
pargalari astronotlar igin tehlike olusturmaktadir.
Suzan: Uzay ¢opligi temizleninceye kadar uzaya uydu
gonderilmemelidir.

Tekin: Uzay atiklarinin toplanmasi i¢in yeni teknolojiler
gelistirilmelidir.

Buna gére hangi 6grencinin yorumunun dogru oldugu
soylenemez?

A) Betiil B) Talha C) Suzan D) Tekin
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3. Uzay arastirmalari sirasinda gelistirilen teknolojiler insan
larin glinllik hayatta kullanacagi Griinlere donUstiriimastar.

Kulak Seffaf Dig Bebek GPS
Termometresi Teli Mamasi Navigasyon
9 /
..,éb» v v
Elektrik Tikenmez Led Dis
Slpurgesi Kalem Teknolojisi firgasi

Yukaridaki iiriinlerden kag tanesi uzay arastirmalari sonucu
tiretilmistir?

A)a B) 5 C)e D) 7

4. Teleskop, Hans Lippershey (1570-1619) adli bir mercek
imalatgisi tarafindan tesadifen icat edildi. Lippershey,
atdlyesinde merceklerle oynayan iki gocugun iki mercegi
birbirine yaklastirarak uzaktaki bir riizgargiliinin yakin
goriintisin elde ettigini fark etmis ve bunun Gzerine
1608 yilinda tertibatin ilk patentini almist. Asagidaki

gorsellerde teleskoplarin dis ve igyapisi verilmistir.

Teleskop
acikhg

Teleskop
Bulucu aciklign

diirbiin

Teleskop tiipt Kinici
mercek
Goz
mercegi

Goz

Kundak =
mercegi

Netlik ayar
tekerlegi

Gelen

Ug ayak
1sinlar

1.16 Teleskobun yapisi 1.17 Teleskobun i¢ yapis

Buna gore teleskoplarin yapisi ile ilgili verilen hangi bilgi
yanhstir?

A) Teleskop acikliginin blyikligi teleskopun goriintiy
biyltme oranini belirler.

B) Teleskopun g6z mercegi gorintlyil netlestirmede
etkilidir.

C) Gelen isinlar 1. mercekten yansiyarak géz mercegine
gelir.

D) Kundak ve U¢ ayak kisimlari teleskopu sabitleyerek
goriintileme islemine yardimci olur.
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1600 yili baslarinda icadiyla baslayan teleskopun gelisim seriiveni glinimiizde de devam etmektedir.

Hans Lippershey

icat edilen ilk teleskop
nesneleri 3 kat buyutebiliyordu.

Radyo Teleskobu

Radyo a galll uzaktaki
gok cisimleri goriintilendi.

Galileo

Glnes Iekelerinig(‘jzlemlemis.
Jupiterin uydularini incelemistir.

Hubble uzay teleskopu

e 6zelliklerini
kesfeden gelismis teleskoptur.

Galaksi

Newton

j - S

Daha net ve kaliteli géruntuler
elde edildi. GUnes sistemindeki
gezegenler gozlendi.

James webb teleskobu

J. Webb, 2021 yilinda gonderilecek
Hubble’in 2 kat1 buytkligiinde
daha §eni§ alanlari gézleyecek.

Teleskopun astronominin gelisimindeki 6nemi dikkate alindigina teleskoplarla ilgili verilen bilgilerden hangisi yanhs olur?

A) Baslangictaki teleskoplar ile sadece Giines sistemindeki gezegenler gozlenmistir.

B) Optik teleskoplardan sonra Radyo teleskoplar tretilmistir.

C) Teleskoplar gelistikge uzayin daha genis alanlar gozlenerek uzay hakkinda bilgiler artmistir.

D) Hubble uzay teleskobu radyo dalgalarini kullanarak ¢ok daha iyi gériintiler saglamistir.

Teleskop yapim agamalari:

1. Bliylk merceginizi blylk boru azgina yerlestirerek sabitleyiniz.

2. Kugtik merceginizi kiiglik borunun agzina yerlestirerek sabitleyiniz.

3. Borularinizi kaplayip susleyiniz.

4. Kiiclk boruyu bliylk borunun icine yerlestirerek belirli uzaklktaki
hedefe tutunuz. Kigilk boruyu ileri geri yavasg¢a hareket ettirip yazinin
netlesmesini saglayiniz. Teleskobunuz artik hazir.

Furkan’in Teleskobu

Etkinlik icin gerekli malzemeler:

. 1 adet 5 x 30 cm boyutlarinda su borusu .
. 1 adet 4 x 40 cm boyutlarinda su borusu .
o 1 adet ince kenarh biytk mercek .
o 1 adet ince kenarl kiiglik mercek .
o Elektrik bandi .
o Yapiskanh kagitlar o

Ayse’nin Teleskobu

Etkinlik igin gerekli malzemeler:

1 adet 5 x 30 cm boyutlarinda karton rulo
1 adet 4 x 50 cm boyutlarinda karton rulo
1 adet ince kenarh bliyik mercek

1 adet kalin kenarli kiiglik mercek
Elektrik bandi

Aliminyum folyo

Ogretmenlerinin asamali bir sekilde anlattiklarini uygulayip teleskoplarini yapmistir.

Buna gore 6grencilerin yaptiklari bu teleskoplarla ilgili asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) Furkan’in teleskobu cisimleri buydtir ancak ters gosterir.

B) Her iki 6grencinin de teleskobu cisimleri buyutur.

C ) Ayse’nin teleskobu cisimleri blyUtir ve cisimler ters gérindr.

D) Her iki 6grenci de optik ve kirici bir teleskop yapmistir.
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Nitron yildu

Kara celik

Yildizlar da canhlar gibi dogar, belli bir stire yasar ve olir.

Yukaridaki gorseli incelenirse asagidaki ¢ikarimlardan
hangisine ulasilamaz?

A) Kiigiik kiitleli ve buiyik kitleli yildizlar bulutsulardan
olusur.

B) Biiyiik kutleli ve kigiik kiitleli yildizlarin yasamlari
slipernova patlamasiyla son bulur.

C) Buyik kutleli yildizlar yasamlarin sonucunda kara deldik
veya notron yildizina donisebilir.

D) vildizlar yasamlarin bir bélimiinde hacimsel olarak
biydr.

8. Bilgi: Yildizlarin kitleleri bliyldiikge 6mirleri kisalir. Blyuk
kitleli yildizlar yasamlari sipernova ile kara delige donisur.

Yildiz Omrii
A

._» Yildiz
X Y Z

Verilen bilgi ve grafige gére asagidakilerden hangisi
soylenebilir?

A) Y yildizi yasami sonucunda karadelige doniisebilir.
B) X yildizi en biiyiik kiitleli yildizdir.

C) X,Y,Z yildizlarin renkleri birbirinden farklidir.

D) Z yildizi yasam sonucunda pulsar’a donisebilir.
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Samayolu glakisi

Galaksi, kutle ¢cekimi etkisiyle bir arada tutulan yildizlar,
yildiz artiklari, yildizlar arasi gaz, toz ve karanlik madde
bulunduran sistemlerdir.

Gorseldeki sistem ile ilgili asagidaki ifadelerinden hangisi
yanlistir?

A) Sarmal, Cubuk, Eliptik ve Diizensiz cesitleri bulunmak-
tadir.

B) Glines sistemi, Samanyolu Orion (avci) kolunda bulun-
maktadir.

C) Andromeda, Sombrero galaksileri de ayni gesittir.

D) Ejderha, Kiiclikayi, Kugu, Kartal yapisinda bulundurur.

T
¢
k
i
n
1. Model 2. Model
T Evrenin olusumu ile ilgili 2 farkli gorus sekildeki gorsellerde
’; verilmistir.
A Buna gére bu modellerler ile ilgili;
N

I. 1. Model sabit evren modeli olup Newton tarafindan
ortaya atilmistir. Baslangici ve sonu olamayan evren
modelidir.

Il. 2. Model genisleyen evren modeli olup Big Bang

teorisi olarak bilinir. Evrenin bir baslangici ve sonu-

nun oldugunu savunur.

2. Modelde evrenin genisledigi, Edwin Hubble’in

galaksilerin birbirinden uzaklastigini gozlemlemesiyle

belirlenmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)l.vell.  B)Lvell. C)iL.vell. D) 1.,lI. ve .
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11. Astroloji: Yildizlarin yer olaylari tizerindeki etkisini belirt-

meye ve bu etkileri géz 6nlinde tutarak gelecegi 6nceden
bildirmeye dayanan falcilik sanati olarak tanimlanabilir.
Bu konuda calismalar yapan kisilere astrolog denir.

@)

1 Ekim, 2019

[D ASTROLOJI FALINIZ!

Yengec:
Ekim'in ilk glintinde sevdikleriniz, keyif aldiginiz konu ve aktiviteler
size motivasyon getirebilir. Yireginizin sesini daha ¢ok dinleyebilir,
istek ve tutkularinizin pesinde olabilirsiniz. Ask hayatinizla ilgili
konular glindeme gelebilir.

TeTa Gazetesi

)

%

Bir gazetede yazarlik yapan Elif Hanim’in hakkinda yorumlar
yazdigi ‘Yengec’' olarak adlandirilan yapi asagidakilerden
hangisidir?

Mustafa gokylizindeki yildizlari izlerken renklerinin, bi-
yuklUklerinin ve parlakliklarinin farkl oldugunu gérmustr.

Yildizlarin birbirinden farkh renkte olmasinin sebepleri
arasinda,

I. Yaslarinin farkli olmasi
Il. Sicakliklarinin farkh olmasi
II. Uzakhklarinin farkl olmasi

hangileri bulunur?

A) 1 B) -1l C) I-l D) I-11-1n
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13. Astronomi alaninda ¢alismalar yapan bircok Tiirk islam

bilgini bulunmaktadir.

Bilimsel tartismalarda
bulunmus ve Fatih
Kulliyesi'nde bir Glines
saati yapmistr.

Ay'in ilk haritasini gikar-
mistir ve bugtin Ay'in bir
bolgesine ismi verilmistir.

?)

15. ylizyilda yasamis,
Semerkand civarinda
yetismis bilim insanidir.

istanbul’un
enlem—boylam
derecelerini belirlemistir.

A) ' B) Astronomi ile ilgili yukaridaki calismalari yapan Tirk
e astronomu asagidakilerden hangisidir?
\All Kuscu ) \_UIug Bey
C) ) D) /)
T ! ) /
e .v ~A! ’ ‘
k Takiyiiddin Kadizade Rumi
12. 1‘1
14. Galileo mercekli teleskopu uzayi incelemede kullanmis
T ve ardindan Newton aynali teleskopu icat ederek optik
A teleskoplarin gelismesini saglamistir. Ginimiizde Hubble
P uzay teleskopu da aynal bir optik teleskoptur. Optik te-
A leskoplar belli bir uzakliktan sonra gerekli 15181 alamaz
N ve aynali teleskop yerine radyo sinyallerini alan Radyo

teleskoplari kullantlir.

Buna goére Radyo Teleskoplariyla ilgili;

I. Isik kirliliginden etkilenmemesi icin sehirden uzak
ylksek yerlere kurulmalidir.

Il. Optik teleskoplarla gorilemeyecek kadar uzaktaki
g0k cisimlerini gbzlemleyebilir.

lll. Gok cisimlerden gelen radyo sinyallerini elektronik
araclarla goriintlye dondstirar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) valniz | B)ivell C)uveir D)1, uven



@ /. SINiF

15. Tirkiye'nin uzay filosunda 6 aktif uydusu bulunmaktadir. 17. Rasathaneler uzay aragtirmalarinda 6nemli bir yere sa-
Aktif olmayan ise 5 yapay uydusu bulunmaktadir. hiptir. Rasathanelerdeki teleskoplarin uzay incelemele-
Asagidaki uydulardan hangisi tilkemizin uzaydaki gérev rinde sorunsuz kullanilmalari igin rasathanelerin uygun
suresi bitmis gézlem uydumuzdur? ortamlarda kurulmalari gerekir. Rasathaneler optik ve

radyo rasathaneleri olmak lizere iki ¢esittir.
A) B)

Tiirksat 2A Bilsat

C) D)

Optik rasathaneler igin;

. lIsik kirliliginin olmadig,

A Il. Bulutlu glin sayisinin az oldugu,
' lll. Hava olaylarinin az goéraldigu,

Tiirksat 1C ortamlar gerekir.
Buna gore bu ortamlarin hangisi veya hangileri radyo
rasathaneri icin gerekli degildir?

16. Kara delik, astronomide ¢ekim alani her tiirlii maddesel
olusumun ve isinimin kendisinden kagmasina izin verme- A) Yalniz | B)1-1 C) - D) I-ii-11
yecek derecede glicll olan kiitlesi biytik bir kozmik cisimdir.
Kara delikler Einstein’in genel gorelilik (izafiyet) kuramiyla

tanimlanmislardir. Dogrudan gézlemlenememekle birlikte, 18. Ayse sinifta teleskop etkinliginde kendi teleskopunu ya-
cesitli dalga boylarini kullanan dolayh goézlem teknikleri pacaktir. Bunun icin babasi ona 2 adet biiyiiteg almistir.
sayesinde kesfedilmislerdir.Kara delik, astronomide ¢ekim

alani her tiirli maddesel olusumun ve i1sinimin kendisin

Diger malzemeleri tam olan Ayse yaptigi teleskopla sinif

T panosundaki gicek resmine bakmaktadir.
den kagmasina izin vermeyecek derecede glicli olan kit-
lesi bliylk bir kozmik cisimdir. Kara delikler Einstein’in ge- E 1. Gozl : .
nel gorelilik (izafiyet) kuramiyla tanimlanmislardir. Dogru- * . bozlem 1 1l. Gézlem
dan gozlemlenememekle birlikte, cesitli dalga boylarini ! :
kullanan dolayh gdzlem teknikleri sayesinde kesfedilmislerdir. " "
1
T i
.l 1
A y |
P I
1
A i
1
N I
X mercegini 1. ucuna, : Ayse 1. uca X yerine
Y mercegini 2. Y ucuna : Z cismini yerlestiriyor.
yerlestiriyor. 1
Ayse’nin gozlemi: | Ayse’nin gozlemi:
Cicegi bilyiik ve ters gérdim. | Cicegi bilyik ve diiz
R N ) . | gordim.
Gorselde kara deligin “olay ufku” olarak adlandirilan, kitle
¢ekiminin en gliclii oldugu esik bolgesi gorilebiliyor
Buna gore kara deligin olusmasi asagidakilerden hangisiyle Buna gére Ayse X. mercegin yerine koydugu Z cismi
gergeklesir? asaéldakilerden olabilir?
A) Bulutsularin sikismasi ve ice ¢cokmesiyle A) X ile ayni tir daha biiyiik bir mercek
B) Beyaz ciiceye doniisebilecek bir yildizin sikismasiyla B) X ile ayni tir daha kiigiik bir mercek
C) Nétron yildizina doniisebilecek bir yildizin siipervovasiyla C) Laboratuvardaki Mikroskop Okiileri
D) Biiyiik galaksilerin ige gokmesiyle D) Duvardaki saat cami
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19. Giines’e en yakin yildizlardan biri Proxima Yildizidir.

20.

Giines ile proxima arasindaki isik yili ile ilgili agagidaki-
lerden hangisi dogrudur?

A) Uzayda kullanilan zaman 6l¢iisti birimidir.
B) Uzayda kullanilan sirat birimidir.
C) Uzayda kullanilan uzunluk birimi élgtistdr.

D) Gunes sistemine 6zgii kullanilan uzunluk birimidir.

Evren ve Uzay kavramlari dikkate alinildiginda asagidaki
gok cisimlerden hangisi uzayda bulunmaz?

A) B)

D)
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Dizgi icin Fatih KAPLAN’a tesekkiirler
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